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ATA DA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e 
um, às nove horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Deputado Herculano Borges que proceda à leitura da ata 
da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa! Bom dia, Deputados presentes aqui no Plenário: Coronel David, 
Barbosinha, Professor Rinaldo, Mara Caseiro e Eduardo Rocha. Bom dia, colegas que 
estão on-line: Deputados Antonio Vaz, Zé Teixeira, Cabo Almi, Neno Razuk, Londres 
Machado, Evander Vendramini, Renato Câmara, Capitão Contar, Marçal Filho 
e Jamilson Name! Bom dia, servidores e quem nos acompanha pela TV e Rádio 
Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata da Sétima Sessão Ordinária da Terceira 
Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul. Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um, 
às nove horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária semipresencial. PEQUENO 
EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Oito da Sexta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-
Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nºs 202, 203, 207, 209, 225 a 
231/2021, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul; 
Ofício nº 17/2021, da Prefeitura Municipal de Ivinhema; Ofício nº 29/2021, da Prefeitura 
Municipal de Naviraí; Ofício nº 50/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofícios nºs 
218 e 236/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo 
Grande; Ofício nº 5/2021, da Federação dos Trabalhadores em Educação de Mato Grosso do 
Sul; Carta nº 1.558/2020, da Águas Guariroba; Ofício nº 4.128/2020, da Telefônica. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Deputados Paulo Corrêa, Coronel David, Marçal Filho, Renato Câmara, Jamilson Name, 
Gerson Claro, Evander Vendramini, João Henrique, Marcio Fernandes, Capitão Contar, 
Antonio Vaz, Herculano Borges, Cabo Almi, Felipe Orro, Zé Teixeira. GRANDE EXPEDIENTE 
- Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em segunda discussão e 
votação simbólica, o Projeto de Lei nº 217/2020, de autoria do Poder Executivo. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos 
de moção de pesar, de autoria da Casa, endereçadas aos familiares de Fernando Castro 
Cunha e Emerson Espíndola Dias; requerimentos de moção de pesar, de autoria da Deputada 
Mara Caseiro, endereçadas aos familiares de Américo da Costa Leal e Maria Suely Pereira de 
Souza; requerimentos de moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçadas aos familiares de Antônio Fernando Andrade Prado, Celso Bogaz Hernandes e 
Maria Suely Pereira de Souza; requerimento de moção de Pesar de autoria do Deputado 
Professor Rinaldo, endereçada aos familiares de Valdeci Leão Santos; requerimento de moção 
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de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada aos familiares de 
Margarida da Costa Brambilla; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, endereçada aos familiares de Marlene Anita Giordani Pauli; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada ao Senhor 
Carlos Vinicius da Silva Figueiredo pelos dez anos de serviços prestados ao Instituto Federal 
de Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Renato Câmara, endereçada à Senhora Ana Tereza Gomes Guerrero pelos seus relevantes 
serviços prestados ao Estado de Mato Grosso do Sul como representante da Fundação 
Oswaldo Cruz (Fiocruz); requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Neno Razuk, endereçada à Escola Moderna Associação Campo-Grandense de Ensino (Mace), 
aos professores: Reni Domingos dos Santos, Pedro Chaves dos Santos Filho e Therezinha 
dos Santos Samways, estendida a toda a equipe, parabenizando-os pelo lançamento do livro 
que traz a história dos cinquenta anos de criação do colégio; requerimento de moção de apoio, 
de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada à Fundação de Cultura do Estado de Mato 
Grosso do Sul, à Fundação de Cultura e Patrimônio Histórico de Corumbá, à Prefeitura 
Municipal de Corumbá e ao Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (Iphan) pelo 
registro do Banho de São João como Patrimônio Cultural do Brasil; requerimento, de autoria 
do Deputado Renato Câmara, solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 
22 de março de 2021, para a realização do II Seminário Estadual da Água; indicações, de 
autoria dos Deputados Renato Câmara, Lucas de Lima, Pedro Kemp, Neno Razuk, Herculano 
Borges, Professor Rinaldo e Evander Vendramini. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da 
palavra os Deputados Evander Vendramini, Pedro Kemp, Herculano Borges, Coronel David, 
Paulo Corrêa, Cabo Almi e Mara Caseiro. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e três de 
fevereiro do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira que 
proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 24 de fevereiro do ano de 
2021: Mensagem nº 6/2021, do Poder Executivo, encaminhando convênio que altera o 
Convênio ICMS nº 03/17, que autoriza as unidades federadas que menciona a instituir 
Programa de Fomento às Empresas Prestadoras de Serviço de Comunicação 
Multimídia que migrarem do Simples Nacional para o Regime Normal, concedendo 
redução de base de cálculo do ICMS nas prestações internas de serviços de 
comunicação a que se refere (Prot. nº 18822/2021). Ofício nº 37/2021, da Prefeitura 
Municipal de Douradina, solicitando prorrogação de estado de calamidade pública nos 
municípios (Prot. nº 18849/2021). Ofícios nos 233 e 234/2021, da Secretaria Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo às indicações 
dos Deputados Capitão Contar e Herculano Borges (Prot. nos 18832, 18831/2021); 
Carta nº 37/2021, da Telefônica, respondendo à indicação do Deputado Capitão 
Contar (Prot. nº 18821). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Seis projetos de lei, de autoria do Deputado Capitão Contar. 
Dispõe sobre diretrizes para a criação de escolas de educação bilíngue em Língua 
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Brasileira de Sinais e Português, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá 
outras providências (Prot. nº 428/2021). Institui a Política de Diagnóstico e Tratamento 
da Síndrome da Depressão, no Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências (Prot. nº 423/2021). Dispõe sobre o sigilo de informações de servidoras 
públicas estaduais, sob o alcance de medidas protetivas, divulgadas no Portal da 
Transparência do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências 
(Prot. nº 424/2021). Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 3.140, de 20 de dezembro 
de 2005, que dispõe sobre o repasse de recursos do Fundo de Desenvolvimento do 
Sistema Rodoviário do Estado de Mato Grosso do Sul aos municípios, na forma que 
especifica, e dá outras providências (Prot. nº 427/2021). Dispõe sobre medidas para 
realização da prova de vida perante as instituições financeiras, no âmbito do Estado de 
Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 425/2021). Dispõe sobre o 
Programa de Integridade de Empresas que contratarem com a administração pública 
do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 426/2021). Duas 
indicações e uma moção de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que 
seja enviado expediente ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a construção de passarela 
elevada em frente ao Colégio Adventista, localizado na Rua Felipe Calarge, no Bairro 
Coophamat (Prot. nº 421/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente ao Prefeito 
Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal do Meio Ambiente e Gestão Urbana, Senhor Luis Eduardo Costa, solicitando 
que seja realizado o corte de árvore no trevo do Imbirussu, localizado na Avenida 
Bandeirantes (Prot. nº 419/2021). Conforme prescrevem as normas do Regimento 
Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa que seja encaminhada moção de pesar 
ao Senhor Jonas de Paula, em razão do falecimento de sua mãe, a Senhora Maria 
Salete de Paula, ocorrido em 21 de fevereiro de 2021, em Campo Grande (Prot. nº 
418/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, e ao Comandante-Geral da Polícia Militar, 
Coronel Marcos Paulo Gimenez, solicitando a realização, com urgência, de rondas 
policiais ostensivas e constantes nos Bairros: Jardim Imá e Jardim Petrópolis (Prot. nº 
420/2021). Indico à Mesa Diretora da Assembleia Legislativa, com fulcro no que dispõe 
o artigo 176 do seu Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando que providenciem a retomada das obras de revitalização do 
Parque Ecológico do Sóter, em Campo Grande (Prot. nº 415/2021). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a realização dos serviços de patrolamento e 
encascalhamento na Rua Almiro Nunes da Rocha, Bairro Ramez Tebet (Prot. nº 
422/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa 
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Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, 
solicitando estudos de viabilidade para manutenção e recuperação, com a Operação 
Tapa-Buraco ou com recapeamento, da BR-262, que liga Miranda a Corumbá (Prot. nº 
416/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Correa Riedel, solicitando estudo técnico e projeto para que seja realizado o 
recapeamento asfáltico da Rodovia MS-487, trecho entre os Municípios de Naviraí e 
Icaraíma (Prot. nº 430/2021). Uma indicação, um projeto de lei e uma moção de pesar, 
de autoria do Deputado Antonio Vaz. Indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Prefeito Municipal de 
Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, Senhor Rudi Fiorese, e ao 
Secretário Municipal de Finanças e Planejamento, Senhor Pedro Pedrossian Neto, 
solicitando que seja realizado o serviço de manutenção asfáltica na Avenida Gunter 
Huns, número 5.679 (Prot. nº 431/2021). Projeto de lei. Dispõe sobre o prazo de 
validade do laudo médico pericial que atesta o Transtorno do Espectro do Autista 
(TEA), no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 
433/2021). Moção de pesar. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do Senhor Delmiro Antonio Ribeiro pelo seu falecimento, ocorrido no dia 23 
de fevereiro de 2021, nesta Capital (Prot. nº 432/2021). Uma moção de pesar, de 
autoria do Deputado Coronel David. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares do Senhor Emerson 
Espíndola Dias, conhecido como Levyzinho Dias, no Município de Campo Grande 
(Prot. nº 434/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos, solicitando a realização do serviço de limpeza e manutenção das 
ruas dos Bairros: Parque Dallas, Jardim Mansour e Vilas Boas (Prot. nº 449/2021). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja da Silva, 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia ao Senhor Felipe Matos de 
Lima Ribeiro, Secretário de Estado de Fazenda, solicitando estudos no sentido de 
viabilizar um Programa de Recuperação Fiscal (Refis), destinado às dívidas do 
Imposto sobre Propriedade de Veículos Automotores (IPVA) (Prot. nº 452/2021). Indico 
à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a realização do serviço de limpeza das 
ruas do Bairro Cristo Redentor (Prot. nº 442/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Euro Nunes Varanis Junior, Superintendente Regional do Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes no Estado de Mato Grosso do Sul, 
solicitando a realização do serviço de limpeza da rotatória e dos canteiros da BR-262, 
no trecho que passa em frente à Empresa GreenPlac, no Município de Água Clara 
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(Prot. nº 450/2021). Um projeto de lei e oito indicações, de autoria do Deputado 
Renato Câmara. Projeto de lei. Altera e acrescenta dispositivos na Lei nº 4.409, de 30 
de setembro de 2013, que insere no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato 
Grosso do Sul a Semana Sul-Mato-Grossense do Leite (Prot. nº 454/2021). 
Indicações. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora 
Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, 
solicitando a viabilização de equipamentos para atender as famílias do Assentamento 
Canta Galo, localizado no Município de Maracaju (Prot. nº 447/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da 
Motta, solicitando a prorrogação do início das aulas presenciais, enquanto professores 
e servidores administrativos da Rede de Educação do Estado de Mato Grosso do Sul 
não forem vacinados contra a Covid-19 (Prot. nº 440/2021). Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos 
para atender a Associação dos Pequenos de Novo Horizonte do Sul, localizada no 
Município de Novo Horizonte do Sul (Prot. nº 441/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos 
para atender a Associação dos Pequenos de Naviraí, localizada no Município de 
Naviraí (Prot. nº 446/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André 
Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos para atender a 
Associação dos Pequenos Produtores Rurais da Vila Cristina, localizada no Município 
de Ivinhema (Prot. nº 437/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de uma patrol mecanizada para 
atender a Associação Pioneira dos Pequenos Produtores Rurais da Gleba Santa Luzia, 
localizada no Município de Ivinhema (Prot. nº 439/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos 
para atender a Associação de Cafeicultores da Gleba Vitória, localizada no Município 
de Ivinhema (Prot. nº 451/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato 
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Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos para atender a 
Associação de Moradores, Produtores Agropecuária da Vila Amandina, localizada no 
Município de Ivinhema (Prot. nº 438/2021). Cinco indicações, de autoria do Deputado 
Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica, Senhor Sergio Murilo Nascimento Mota, solicitando a construção de uma 
rotatória de acesso, ligando a Rodovia MS-295 à entrada da Cidade de Paranhos 
(Prot. nº 445/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo aos senhores deputados federais e senadores 
representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara de Deputados e Senado Federal, 
solicitando a viabilização de recursos federais para ampliação e reforma da Escola 
Municipal Inácio Silvestre Monteiro, inclusive da rede elétrica, localizada no Distrito de 
Alto Caracol, no Município de Caracol (Prot. nº 436/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos deputados 
federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos 
Deputados e Senado Federal, solicitando a destinação de recursos da União visando à 
reforma e ampliação das dependências do Campo de Futebol Manoel Pereira Pardim, 
localizado na região da Grande Cohab, no Município de Itaporã (Prot. nº 435/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sergio 
Murilo Nascimento Mota, solicitando — em caráter urgente e reiterativo — obras de 
manutenção e reparos na ponte sobre o Córrego Cristalina, localizada na MS-278, no 
trecho que liga o Distrito de Cristalina, em Caarapó, ao Município de Fátima do Sul 
(Prot. nº 448/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica, Senhor Sergio Murilo Nascimento Mota, solicitando — em caráter de 
urgência — obras de patrolamento na Rodovia MS-280, no trecho que liga os 
Municípios de Caarapó e Laguna Carapã (Prot. nº 453/2021). Um projeto de lei, de 
autoria do Deputado Marçal Filho. Projeto de lei. Institui a Campanha de Prevenção ao 
Desaparecimento de Crianças, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
463/2021). Uma indicação e uma moção de apoio, de autoria do Deputado Herculano 
Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o 
artigo 176 do Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando que seja executada a Operação Tapa-Buraco na Rua Dona Zulmira, em 
toda sua extensão, no Bairro Tiradentes (Prot. nº 459/2021). Requeiro, em 
conformidade com o que dispõe o artigo 173 da Consolidação do Regimento Interno, 
que seja consignada moção de congratulação ao Presidente, Senhor Thiago Altomare, 
e a todos os atletas do Juventude A.G, de Dourados, pela conquista do quarto lugar na 
Taça Brasil 2020, realizada na Cidade de Tubarão (SC) (Prot. nº 460/2021). Uma 
moção de congratulação e duas indicações, de autoria do Deputado Barbosinha. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que 
dispõe o artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada a presente moção de apoio ao 
Presidente da Ordem do Advogados do Brasil - Seção Mato Grosso do Sul, Doutor 
Mansour Elias Karmouche, por ter se levantado contra o alinhamento político da OAB 
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Nacional, bem como pela defesa da proposta de eleições diretas na instituição, o que o 
alçou ao posto de candidato natural ao cargo de Presidente do Conselho Federal da 
OAB, representando todos aqueles que postulam uma entidade apartidária e que 
tenham como prioridade a defesa das prerrogativas dos advogados e do Estado 
democrático de direito (Prot. nº 461/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Antonio Carlos Videira, 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando a destinação de 
viaturas para a Delegacia de Polícia Civil do Município de Jateí (Prot. nº 461/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito de Campo Grande, 
e ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando a troca das lâmpadas dos dois postes localizados em frente à Escola 
Infantil Reino Encantado, na Rua Francisco Aguiar Pimenta, número 1.223, Bairro 
Universitário, a realização de limpeza dos terrenos baldios localizados no entorno da 
escola e a implantação de sinalização vertical e horizontal na via (Prot. nº 
462/2021). Uma moção de pesar, uma moção de congratulação e uma indicação, de 
autoria do Deputado João Henrique. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares do Senhor Emerson Levy 
Espíndola Dias pelo seu falecimento, ocorrido no dia 23 de fevereiro do corrente ano, 
no Município de Campo Grande (Prot. nº 456/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido 
o colendo Plenário, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, que seja 
enviada moção de congratulação, cumprimentando e parabenizando o Senhor Adriano 
Garcia Geraldo pela nomeação para desempenhar a função de Delegado-Geral da 
Polícia Civil de Mato Grosso do Sul. Ele assume a titularidade no lugar do Delegado 
Marcelo Vargas Lopes, que teve sua aposentadoria publicada no Diário Oficial do dia 
22 de fevereiro do corrente ano (Prot. nº 458/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido 
o colendo Plenário, que seja enviada indicação ao Prefeito Municipal de Paranaíba, 
Senhor Maycol Queiroz, solicitando a realização do serviço de pavimentação asfáltica 
em um trecho da Rua Valmir Lopes Cançado, no Bairro Santo Antônio (Prot. nº 
464/2021). Uma indicação e um requerimento, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini. Indico à Mesa Diretora, depois das formalidades regimentais, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, com cópia ao Diretor-Presidente da Agesul, 
Emerson Antonio Marques Pereira, solicitando que envidem esforços para a efetivação 
de patrolamento e encascalhamento da Rodovia MS-244, trecho que liga o Distrito do 
Taboco à MS-080, que vai até o Município de Corguinho (Prot. nº 466/2021). Requeiro 
à Mesa Diretora, depois das formalidades regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, com cópia autônoma ao Senhor Mauro Azambuja Rondon 
Flores, Diretor de Suporte e Manutenção Viária da Agência de Gestão e 
Empreendimentos de Mato Grosso do Sul, solicitando, com a máxima urgência, a 
realização de manutenção asfáltica na Rodovia MS-295, trecho entre os Municípios de 
Eldorado e Amambai, onde, devido às más condições de trafegabilidade, os usuários 
estão correndo risco de morte (Prot. nº 433/2021). Um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Marcio Fernandes. Regulamenta a Lei nº 13.935, de 11 de dezembro de 
2019, que dispõe sobre a prestação de serviços de psicologia e de serviço social nas 
redes públicas de educação básica (Prot. nº 455/2021).). Encerrado o Pequeno 
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Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. 
Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. 
Projeto de Lei nº 222/2020. Autor: Poder Executivo. "Acrescenta dispositivo à Lei nº 
5.463, de 16 de dezembro de 2019, que institui o Programa Nota MS Premiada". Neste 
caso, as comissões terão de finalizar seus pareceres de mérito em Plenário. Convido o 
Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos dos Consumidores, Deputado Felipe 
Orro, que tem como suplente a Deputada Mara Caseiro, para finalizar o trabalho da 
Comissão e coletar o voto do Deputado Lucas de Lima, que tem como suplente o 
Deputado Gerson Claro; do Deputado Antonio Vaz, que tem como suplente o 
Deputado Evander Vendramini; do Deputado Cabo Almi, que tem como suplente o 
Deputado Jamilson Name; e do Deputado Marcio Fernandes, que tem como suplente o 
Deputado Barbosinha. Neste momento não verifico a presença do Deputado Felipe 
Orro na nossa Sessão. Passo a palavra à suplente, Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (Suplente do Presidente da Comissão de 
Defesa dos Direitos dos Consumidores) - Bom dia, Senhor Presidente! Preciso da 
relação dos membros para que eu possa proceder à coleta de votos. 

PRESIDENTE - Pois não, Deputada. Vou ler os nomes dos membros da 
Comissão. Deputado Lucas de Lima, que tem como suplente o Deputado Gerson 
Claro; Deputado Antonio Vaz, que tem como suplente o Deputado Evander 
Vendramini; Deputado Cabo Almi, que tem como suplente o Deputado Jamilson 
Name; Deputado Marcio Fernandes, que tem como suplente o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (Suplente do Presidente da Comissão de 
Defesa dos Direitos dos Consumidores) - Passo a coletar os votos. Em segunda 
votação o Projeto de Lei nº 222/2020, de autoria do Poder Executivo. Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (Suplente do Presidente da Comissão de 
Defesa dos Direitos dos Consumidores) - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (Suplente do Presidente da Comissão de 
Defesa dos Direitos dos Consumidores) - Como vota o Deputado Cabo Almi?... 

PRESIDENTE - O suplente é o Deputado Jamilson Name. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (Suplente do Presidente da Comissão de 
Defesa dos Direitos dos Consumidores) - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (Suplente do Presidente da Comissão de 
Defesa dos Direitos dos Consumidores) - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (Suplente do Presidente da Comissão de 
Defesa dos Direitos dos Consumidores) - Aprovado por unanimidade o relatório, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço. Agora, convido o Presidente da Comissão de 
Finanças e Orçamento, Deputado Barbosinha, que tem como suplente o Deputado 
Renato Câmara, para finalizar o trabalho da Comissão e coletar os votos dos 
Deputados Jamilson Name, Felipe Orro, Marcio Fernandes. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Bom dia, Senhor Presidente, Senhores Parlamentares, quem nos 
acompanha pela TV Assembleia, servidores desta Casa! O parecer é favorável e de 
conhecimento dos componentes desta Comissão de Finanças e Orçamento. Passo a 
coletar os votos. Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto com o relator. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o Deputado Marçal 
Filho, suplente do Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto com o relator. 

DEPUTADO BARBOSINHA (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Portanto, Senhor Presidente, aprovado o parecer por unanimidade. 

PRESIDENTE - Agradeço. O projeto encontra-se apto a ser votado. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 222/2020, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Bom dia, Presidente e colegas! Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 014/2021. Autor: Deputado Barbosinha. 
"Dispõe sobre penalidades a serem aplicadas pelo não cumprimento da ordem de 
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vacinação dos grupos prioritários, de acordo com a fase cronológica definida no Plano 
Nacional e/ou Estadual de Imunização contra a Covid-19". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Eduardo Rocha. Quero destacar que foi feita uma emenda 
substitutiva integral. Em discussão.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, o Deputado Barbosinha. Agradeço aos 
membros da CCJR, que fizeram cumprir a solicitação do autor e do Plenário, no 
sentido de que votássemos o projeto hoje. Neste momento, para discutir, o Deputado 
Barbosinha, autor do projeto. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, em rápidas palavras, 
quero agradecer aos membros da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 
especialmente ao Deputado Eduardo Rocha pela apresentação do parecer, inclusive já 
com a emenda substitutiva. Foram modificados pontos passíveis de veto, 
como exemplo aquele trecho que submetia o servidor público a uma norma paralela. 
Agora, com a emenda, o servidor fica submetido ao Estatuto do Servidor Público. 
Então, a emenda regulariza o projeto, para que ele seja aprovado por esta Casa e seja 
sancionado, sem vetos, pelo Governo do Estado. Agradeço a Vossa Excelência, 
Presidente, por ter acolhido nosso pedido de urgência na tramitação deste projeto, que 
não é só meu, porque tem a assinatura de vários Parlamentares. Espero que 
possamos, do ponto de vista administrativo, punir os fura-filas da vacinação contra a 
Covid-19. Quero destacar que esta semana o Ministério Público em Dourados abriu 
uma investigação porque observou a existência de diversas falhas no processo de 
vacinação do pessoal da Saúde. Então, este projeto de lei é atual porque coincide com 
essa ação do MP, e esta Casa cumpre um papel importante neste cenário de 
vacinação. Muito Obrigado. 

PRESIDENTE - Ainda em discussão o projeto. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 014/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Declaração de voto, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, para declaração de voto, o Deputado 
Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, eu também quero 
cumprimentar o Deputado Barbosinha. A população brasileira está passando 
por aflições, com destaque para alguns Estados, é claro, e Mato Grosso do Sul tem 
procurado adotar todas as medidas de segurança, para que haja o menor risco de 
contaminação pela Covid-19. Lógico que, neste momento de desespero, começam a 
surgir aqueles que querem levar vantagem. Na realidade, ser vacinado não é 
vantagem, é direito. Infelizmente o poder público não foi capaz — até então — de 
cumprir com suas obrigações. Alguns países já estão vacinando a maioria das 
pessoas que fazem parte do grupo de risco: os idosos e trabalhadores de  áreas 
específicas. Então, o Deputado Barbosinha, zeloso como é, apresentou este projeto e 
já obteve o apoio da CCJR e dos colegas que subscreveram sua propositura. 
Ademais, quero registrar que tenho legislado no sentido de que sejam priorizados os 
grupos que precisam ser vacinados nas primeiras fases de imunização. Espero que o 
Governo faça o melhor possível. Vamos torcer para que os recursos apareçam. No 
meu entender, o Governo Federal atrasou o repasse das vacinas porque perdeu tempo 
com politicagem, com brincadeiras, dizendo que a Covid-19 é apenas uma gripezinha 
que pode ser tratada com Cloroquina e com Ivermectina, mas não é assim. Muitas 
pessoas continuam morrendo. Neste momento, cabe um esforço de todos nós para 
que este quadro seja mudado. Eu acredito que nós Deputados precisamos apresentar 
e aprovar leis. Temos de votar a liberação de recursos para que o Governo traga as 
vacinas aos sul-mato-grossenses. E o mais preocupante, senhores, é que este vírus 
está numa variação mais perigosa atualmente. Espero que as notícias boas sobre a 
compra de vacinas cheguem ao nosso Estado o mais rápido possível; no entanto, a 
bem da verdade, a informação que tenho recebido ultimamente é a de que a compra 
de vacinas está parada. Eu gostaria de que, até junho, pelo menos a população com 
idade acima de sessenta anos esteja imunizada. Vamos torcer. Era isso, Senhor 
Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, eu quero 
parabenizar o autor pela pertinente e coerente proposição. Quero aproveitar a 
oportunidade para repudiar as atitudes de agentes públicos que, de má-fé, forjaram a 
vacinação de pessoas. Quero repudiar, também, a atitude daqueles que se aproveitam 
do cargo que ocupam para privilegiar seus entes, quebrando, assim, o protocolo de 
saúde, prejudicando o processo de imunização geral. É vergonhoso saber que isso 
aconteceu milhares de vezes em nosso País. Segundo um levantamento do Portal 
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IG Saúde, foram registradas no Brasil, até o momento, mais de quatro mil e 
setecentas denúncias de que há fura-filas e fraudes no processo de vacinação. 
Portanto, o projeto do Deputado é muito bem-vindo e, se bem fiscalizado, será de 
grande valia no combate a este tipo de atitude criminosa que, aliás, não deixa de ser 
corrupção. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, eu 
gostaria parabenizar o Deputado Barbosinha por apresentar este projeto de lei, 
que veio em boa hora. Quando percebemos que pessoas adotam condutas adversas 
ao interesse da sociedade neste combate a pandemia, precisamos agir. Parabenizo, 
ainda, o Deputado Barbosinha pelas proposições feitas neste projeto de lei que pune, 
com severidade, o agente público, inclusive com a possibilidade perda do cargo, e 
também aquele cidadão que for beneficiado por este ato vergonhoso. Espero que este 
projeto de lei, depois de aprovado por esta Casa, seja sancionado pelo Governador do 
Estado, o mais rápido possível, para que haja maior obediência aos protocolos 
aprovados pelo Ministério da Saúde. Era isso. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Senhor Presidente, eu gostaria de 
parabenizar o Deputado Barbosinha pelo projeto. É uma vergonha essa atitude de 
furar fila, como foi dito pelo Deputado Capitão Contar.  Há profissionais que fingem 
aplicar a vacina no paciente, mas não aplicam. Eu entendo que isso é crime contra a 
vida. Entendo, também, que aqueles que negam a Medicina, que negam a Ciência, 
também cometem crime. Mas este projeto vem ao encontro daquilo que a sociedade 
quer. E todos nós sabemos que o que a sociedade quer é respeito. Então, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, infelizmente, 
mesmo em situação de pandemia, as pessoas demonstram falta de empatia com o 
próximo, usurpando-lhe direitos e pensando primeiramente na própria vida. Quando 
isso ocorre, as pessoas que realmente precisam de vacinação são prejudicadas, e nós 
precisamos defendê-las, é para isso que existe o Parlamento. Então, quero 
parabenizar o Deputado Barbosinha pela perspicácia. Este problema está ocorrendo 
em Mato Grosso do Sul e em todo o País, infelizmente. A partir de agora, os agentes 
públicos e as pessoas mal intencionadas vão pensar melhor antes de usurpar esse 
direito das pessoas que se enquadram no grupo de risco e que estão inseridas no 
Plano Nacional de Imunização. Espero que o projeto seja rapidamente sancionado. 
Precisamos divulgar esta lei para que as pessoas tenham conhecimento das 
penalidades que podem sofrer em caso de infração. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, eu gostaria de 
cumprimentar o Deputado Barbosinha pela iniciativa. Este é um projeto muito 
interessante. Quero cumprimentar o Secretário de Estado de Saúde, Geraldo 
Rezende, pelo Plano de Vacinação. Mas eu gostaria de destacar que, infelizmente, o 
número de duas mil e novecentas [falha na transmissão]... Dentre essas duas mil e 
novecentas pessoas, há duas mil e duzentas que estão com idade acima dos sessenta 
anos. Isso demonstra que o grupo prioritário, que tem de ser vacinado, 
independentemente de quem seja: índio, preto, branco, empresário, médico, 
advogado, dentista, é o grupo com maior idade. É necessário obedecer o Estatuto do 
Idoso. Em Mato Grosso do Sul, nós temos cento e cinquenta e sete mil 
idosos, com idades entre setenta a setenta e cinco anos; setenta e cinco a setenta e 
nove; e acima de oitenta anos. Diante disso, observando as nossas estatísticas, 
podemos concluir que, com cento e cinquenta e sete mil doses, caso elas fossem 
reservadas exclusivamente para os idosos, poderíamos começar a falar da diminuição 
das restrições impostas aos empresários e a todas aquelas pessoas de bem que 
querem produzir. Então, o que nós precisamos é trazer transparência ao processo de 
vacinação, saber quem vamos punir e quais foram as pessoas indevidamente 
vacinadas, além, é claro, de acompanhar a gestão. Eu acredito que, se essas medidas 
tivessem sido adotadas antes, hoje nós poderíamos estar em uma situação mais 
confortável com relação à pandemia. Era isso. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, bom mesmo seria se 
não precisássemos votar projeto como este e se as pessoas entendessem o momento 
de crise. Bom seria se não houvesse o "jeitinho brasileiro" em época de pandemia. 
Bom seria se as pessoas tivessem mais empatia, mais amor ao próximo. Quero 
parabenizar o Deputado Barbosinha. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 16 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 10                      8ª SESSÃO ORDINÁRIA                          REALIZADA EM 24/02/2021 

 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu também quero 
parabenizar o autor pela iniciativa. É inadmissível o fato de que pessoas que estejam 
furando filas, de que não estejam respeitando as prioridades estabelecidas. Acredito 
que esse projeto contribuirá, e muito, para que o processo de vacinação seja 
organizado e atenda, em primeiro lugar, aqueles segmentos prioritários. Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, eu apenas gostaria 
de reiterar o que fiz na primeira votação. Quero cumprimentar o Deputado Barbosinha 
pela iniciativa. Foram registradas, no que diz respeito ao crime de fura-fila, cerca de 
cinco mil denúncias ao Ministério Público no Brasil. Aqui em Mato Grosso do Sul não 
houve muitas denúncias ao MP nesse sentido. Mas nós temos ouvido relatos de que 
muita gente furou a fila, enquanto há muitos idosos que não foram vacinados. Aqui em 
Dourados, por exemplo, o processo de vacinação de idosos com idade acima de 
oitenta e nove anos nem começou ainda. Isso tudo é um absurdo. Muitos jovens 
receberam a vacina de modo indevido. Lamentável isso. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Quero parabenizar o Deputado 
Barbosinha pela proposição. Este projeto visa coibir a ação daqueles que, por algum 
motivo, querem tirar proveito da situação. Vossa Excelência teve uma grande ideia 
que, agora, pode ser transformada em lei. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Quero parabenizar o Deputado 
Barbosinha pela iniciativa e agradecer-lhe a oportunidade de ter sido um dos 
signatários desta propositura. Este projeto é importante neste momento tão difícil. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 3. Em discussão única e 
votação simbólica. Seis requerimentos, cinquenta e nove indicações e doze moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 4. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria da Mesa Diretora, em razão do 
falecimento do Padre Arlindo Pereira de Lima. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato 
Câmara, em razão do falecimento do Senhor Ivan Orondjian. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Senhores Deputados, peço licença ao 
Deputado Renato Câmara para assinar esta moção de pesar. O Engenheiro Ivan 
Orondjian estudou no Rio de Janeiro comigo, foi meu contemporâneo, e nós moramos 
na mesma república. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pois não, Deputado. 

PRESIDENTE- Agradeço. Vou dar sequência à votação. Moção de pesar, 
de autoria do Deputado João Henrique, em razão do falecimento da Senhora Maria 
Amélia da Silva. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Marcio Fernandes, em razão do falecimento 
do Senhor Neye Souza Salem. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do 
falecimento do Senhor Moises da Cruz Albuquerque. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Cabo Almi em razão do falecimento do Senhor Serafin Escobar. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Felipe Orro, em razão do falecimento da Senhora Giovana Lopes. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Felipe Orro, em razão do falecimento da Senhora Marina 
Valejo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Felipe Orro, em razão do falecimento do Senhor Nenê 
Morgado. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento da Senhora 
Maria Magdalena Flores Barbosa. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes, em razão do 
falecimento do Senhor Celso Bogaz Hernandes. Em discussão. Encerrada a 
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discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu gostaria de solicitar ao Deputado Lidio 
Lopes que me permita assinar com ele a moção de pesar ao Senhor Celso Bogaz, do 
Município de Angélica. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Esta moção foi proposta pelo Deputado 
Lidio Lopes. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, ontem eu propus 
uma moção de pesar em razão do falecimento do Levyzinho. Eu a coloquei no 
sistema, mas não está aí. Eu gostaria de que ela fosse votada e aprovada hoje. 

PRESIDENTE - Deputado, eu vou consultar a Mesa Diretora, mas nós 
vamos fazer acontecer. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Sim, senhor.  

PRESIDENTE- O Emerson Levy foi uma pessoa muito importante para o 
nosso Estado. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Vou mandar o arquivo para o 
Secretário da Salj, o Senhor Volpe. 

PRESIDENTE - Vou consultar o Doutor Volpe, nosso consultor jurídico... 
Já está aprovado, Deputado, conforme a solicitação de Vossa Excelência. Essa moção 
foi votada ontem mesmo. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Inclusive, Vossa Excelência pediu que 
ela fosse transformada em nome da Casa.  

PRESIDENTE - Perfeitamente. Ela foi transformada em nome da Casa, 
conforme sua solicitação. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Obrigado. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI- Pela ordem, Presidente. Eu 
gostaria de me inscrever para usar a palavra ao final da Sessão. 

PRESIDENTE- O Deputado Evander Vendramini também pede para usar 
a palavra, pela ordem, mas eu ainda tenho um anúncio a fazer. O senhor será o 
primeiro a usar a palavra, mas ainda não encerramos a Ordem do Dia. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Eu gostaria de falar depois que 
terminar a Ordem do Dia mesmo, Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Sim, senhor. O senhor é o primeiro inscrito. Agora, eu 
gostaria de dizer que estou entregando um trabalho feito pela nossa Secretaria de 
Assuntos Legislativos e Jurídicos, com a participação dos vinte e quatro Senhores 
Deputados, da Mesa Diretora. Trata-se, na realidade, de um compêndio de datas e 
eventos comemorativos de Mato Grosso do Sul. Praticamente trezentas e quinze datas 
foram aprovadas nesta Casa. Tudo está organizado e disponibilizado como está aí na 
nossa tela, e será disponibilizado também naquela aba de discussão juntamente com 
os outros compêndios que estão sendo feitos pela Salj. Eu estou colocando em tela 
para que todos os senhores tomem conhecimento. Eu parabenizo todos os vinte e 
quatro Deputados desta legislatura porque estamos conseguindo organizar a nossa 
Casa, para que as leis sejam de acesso à população do Estado de Mato Grosso do 
Sul. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a 
palavra, o Deputado Evander Vendramini, primeiro inscrito. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem. 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, eu fui um dos primeiros a 
solicitar o uso da palavra, e gostaria de que isso fosse respeitado. 

PRESIDENTE- O segundo será o Deputado Barbosinha. O terceiro será 
o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem. 

PRESIDENTE - O quarto será o Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pela ordem. 

PRESIDENTE - A Deputada Mara Caseiro é a quinta. O Deputado Pedro 
Kemp, na sequência. O Deputado Professor Rinaldo é o sétimo; o Deputado Renato 
Câmara é o oitavo e o Deputado Paulo Corrêa é o nono. Passo a palavra ao primeiro 
inscrito, o Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Deputado Coronel David, o senhor é o nono então. Aí eu 
serei o décimo. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Não. Eu estou no banco de reservas 
somente aguardando a manifestação dos colegas do Partido dos Trabalhadores para 
eu saber se a minha participação na data de hoje será pertinente. 

PRESIDENTE - O senhor está no banco de reservas. Então o senhor 
será o décimo. Quero lembrá-lo, Deputado, de que o Jogador Neymar também fica no 
banco de reservas. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Sim, senhor. E é um dos melhores 
jogadores do mundo. 

PRESIDENTE - Então, eu quero dizer que o décimo primeiro é o 
Deputado Coronel David. Definida a ordem dos inscritos, passo a palavra ao Deputado 
Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Obrigado. Senhor Presidente, 
quero dizer que hoje eu apresentei um requerimento que deverá ser encaminhado ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, com cópia ao Diretor 
de Suporte e Manutenção da Agência de Gestão e Empreendimentos de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Mauro Azambuja, solicitando — com a máxima urgência — a 
realização do serviço de manutenção da pavimentação asfáltica da Rodovia MS-295, 
no trecho que compreende os Municípios de Eldorado e Amambai. As más condições 
de trafegabilidade estão pondo em risco a vida dos usuários daquela rodovia. No final 
do ano passado, eu passei algumas vezes por lá, principalmente no período eleitoral, e 
pude constatar que aquela rodovia está terrível. Eu tenho recebido pedidos de 
melhoria de várias pessoas da região. O Zé Roberto e o Adailton, de Iguatemi, têm 
solicitado que eu apresente essa reivindicação ao Secretário de Infraestrutura do 
Estado. Muitas pessoas já perderam a vida, outras já sofreram acidentes que as 
deixaram com sequelas. Então, eu acho que o Governo do Estado tem de priorizar a 
MS-295. Era o que eu tinha, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Evander. Na sequência, o Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Senhores 
Parlamentares, quem nos acompanha pelas redes sociais, bom dia! Eu tenho uma 
indicação. Indico à Mesa, ouvido Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de 
Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando a destinação de recursos 
financeiros — no montante de cento e sessenta mil reais — para a aquisição de 
equipamentos para o Laboratórios de Análises Clínicas de Deodápolis, atendendo ao 
pleito do Prefeito Municipal, Senhor Waldir Luis Sartor. A reestruturação do Laboratório 
Municipal de Análises Clínicas beneficiará a população local. Quero destacar o 
excelente serviço que vem sendo envolvido pela administração municipal. Além disso, 
eu tenho a apresentar uma moção de apoio. Se Vossa Excelência me permite, 
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Presidente, quero proceder à leitura. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI, do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, que seja 
encaminhada a presente moção de apoio ao Presidente da Ordem dos Advogados do 
Brasil - Seção de Mato Grosso do Sul, Doutor Mansur Elias Karmouche, por ter se 
levantado contra o alinhamento político da OAB Nacional, bem como pela defesa da 
proposta de eleições diretas na instituição, o que o alçou ao posto de candidato natural 
ao cargo de Presidente do Conselho Federal da OAB, de todos aqueles que possuam 
uma entidade apartidária e que tenham como prioridade a defesa das prerrogativas 
dos advogados e do Estado democrático de direito. O Doutor Mansur Elias 
Karmouche, há tempos, se posiciona em defesa de eleições diretas para o Conselho 
Federal da Ordem dos Advogados do Brasil e levanta pautas de interesse da 
advocacia nacional, como a necessidade que de que a instituição se mantenha fiel aos 
seus preceitos institucionais, aos ideais democráticos e à defesa da democracia e à 
neutralidade política. A instituição sempre foi respeitada por sua conduta apartidária e 
sempre participou das grandes conquistas democráticas da Nação, o que foi possível 
apenas em face da posição de neutralidade, advinda dos seus dogmas originários, 
mantidos ao longo de sua história, o que culminou em seu reconhecimento pelo 
Supremo Tribunal Federal como entidade ímpar, "sui generis". O TSF reconhece, em 
decisão judicial, que a OAB presta um serviço público, independente, sem 
enquadramento das categorias existentes em nosso ordenamento, muito menos 
integrante da administração indireta ou descentralizada. A OAB transcendeu a mera 
representação classista e se destacou como um dos pilares do Estado democrático de 
direito, sendo motivo de orgulho para toda a classe da advocacia, da qual tenho 
orgulho de pertencer, já que estou na condição de Parlamentar, mas sou advogado por 
vocação. Sou formado, Senhor Presidente, desde 1986. O atual Presidente da OAB 
Nacional, Doutor Felipe Santa Cruz, está quebrando a história de imparcialidade 
política da instituição e alinhando a nossa Ordem a vertentes políticas, misturando as 
suas posições pessoais com o desinteresse de toda uma classe de profissionais. 
Nosso Presidente Seccional Sul-Mato-Grossense vem denunciando e cobrando 
atitudes do Conselho Federal quanto ao claro alinhamento político do atual Presidente 
da OAB Nacional, bem como a apreciação da proposta de alteração do sistema de 
eleição da entidade para um modelo de eleições diretas. Uma entidade que defende o 
Estado democrático de direito ainda utiliza a ultrapassada forma de eleições indiretas. 
E o Doutor Mansur encabeça uma luta nacional por eleições diretas na OAB. Para 
Mansur, é de suma importância garantir a igualdade de condições na escolha dos 
representantes pelo voto direto, pois somente dessa forma é possível garantir a plena 
democracia em nossa instituição, que é a grande defensora do Estado democrático de 
direito. Sendo assim, de forma natural, surge no sentimento dos colegas de profissão, 
e externada pela mídia, a aclamação de que o nosso ilustre presidente da OAB-
Seccional Mato Grosso do Sul concorra às eleições para o Conselho Federal da 
Ordem dos Advogados do Brasil. O expediente deste Poder Legislativo Estadual, caso 
aprovado, poderá ser redigido nos seguintes termos: 'A Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul, por intermédio do Deputado Barbosinha (DEM), 
encaminha a presente moção de apoio ao Presidente da Ordem dos Advogados do 
Brasil-Seção Mato Grosso do Sul, Doutor Mansour Elias Karmouche, por ter se 
levantado contra o alinhamento político da OAB Nacional, bem como pela defesa da 
proposta de eleições diretas na instituição, o que o alçou ao posto de candidato natural 
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ao cargo de Presidente do Conselho Federal da OAB, de todos aqueles que postulam 
uma entidade apartidária e que tenha como prioridade a defesa das prerrogativas dos 
advogados e do Estado democrático de direito.' Desta forma, parabenizo nosso líder e 
representante na luta para que a OAB retome seu papel de destaque no Brasil, 
defendendo o Estado democrático de direito e as prerrogativas dos advogados de 
forma imparcial e livre. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, nesta manhã 
eu tenho a alegria de fazer uma moção de congratulação endereçada à equipe de 
futsal do Juventude A.G de Dourados, que representou nosso Estado na Taça Brasil 
de Clubes Campeões, na Cidade de Tubarão/SC, em nome do seu presidente, Thiago 
Altomare, extensiva a toda a equipe, a todos os atletas. É muito importante o que está 
sendo desenvolvido pelo time do Juventude em Dourados. É a primeira vez que uma 
equipe de futsal de Mato Grosso do Sul chega entre as quatro primeiras do Brasil; já 
está com a participação confirmada na Liga Nacional de Clubes, ou seja, é uma equipe 
profissional que está se firmando aqui no Estado, e nós precisamos valorizar isso. 
Nosso Estado sempre teve muita dificuldade de figurar bem no cenário do esporte 
nacional, nós sabemos o que acontece, por exemplo, no futebol profissional, e o futsal 
surge agora como uma alternativa dessa inclusão, dessa inserção, graças ao sonho do 
Thiago, compartilhado por muitos amigos do esporte da Cidade de Dourados. 
Agradeço também ao Governo do Estado, através da Fundesporte, que foi parceira 
nesse evento, colaborando para que pudéssemos chegar em Santa Catarina. Nosso 
agradecimento ao Governador, Reinaldo Azambuja, ao Secretário Eduardo Riedel e ao 
Secretário Sérgio de Paula, que de uma forma ou outra contribuíram, abrindo portas 
para que o Juventude pudesse estar em Tubarão representando nosso Estado. 
Estamos entre os quatro melhores do Brasil graças a estes atletas: Victor Luiz Macedo 
Morais (Bigode), Rondinelly José Nascimento Santos do Vale, Wallyson da Cruz 
Bandeira, Eduardo Bonfim dos Santos (Dudu), Paulo Lopes de Souza Silva (Paulinho), 
João Gabriel Gonçalves de Oliveira, Guilherme dos Santos (Salada), Samuel Lescano 
(Samuka), Lineker Alves Ribeira, Henrique Dib (Chico), Eduardo Raphael Severo de 
Souza (Du), Rikelme Alves Ribeira, Henrique Rossato (Viana), Richard Luciano. 
Comissão Técnica: Lucas Chioro (treinador), Edson dos anjos (auxiliar), Fábio 
Alessandro (preparador físico), Murilo Henrique (preparador de goleiros), João Paulo 
Tetilia (mordomo), Thiago Altomare (supervisor). Então, é com muita alegria que eu 
faço essa moção de congratulação, desejando que o time do Juventude possa 
representar bem o Estado na Liga Nacional de Clubes. Sem dúvida, Dourados passa a 
ser o epicentro do futsal de Mato Grosso do Sul; muitas equipes, a partir já deste 
primeiro semestre, estarão vindo ao nosso Estado, a Dourados: tenho certeza que isso 
vai movimentar a cidade, o comércio, a rede hoteleira. A Copa do Mundo de Futsal 
Sub-20 será realizada em Dourados, virão equipes como a do Barcelona, equipes do 
Japão — equipes de vários lugares do mundo estarão em Dourados. Parabéns à 
equipe do Juventude, que movimenta o esporte sul-mato-grossense de forma 
profissional; obrigado à Fundesporte, ao Governo do Estado pelo apoio que, na 
medida do possível, estão dispensando à equipe do Juventude de Dourados. 
Obrigado, Senhor Presidente. 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Um aparte, Deputado Herculano? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pois não.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Herculano, eu quero me somar a 
Vossa Excelência. Eu acompanhei todo o trabalho da diretoria, mas é de enaltecer o 
trabalho desenvolvido pelo Thiago Altomare. É um apaixonado pelo esporte, um 
batalhador, essa conquista foi possível graças à sua vitalidade, à sua juventude, à sua 
determinação — além, claro, do apoio do Governo. E faço outro destaque especial: o 
Marcelo Miranda. Marcelo Miranda, dispondo de um orçamento pequenino, enxuto, 
conseguiu devolver ao nosso Estado um protagonismo no esporte, não só no futsal, 
em todas as áreas. No futsal, Dourados emerge agora como uma das quatro melhores 
equipes nacionais, isso se deve obviamente ao trabalho da direção e ao trabalho 
abnegado de pessoas como o Thiago Altomare, dos atletas. Essa conquista é 
resultado de um longo processo; no início desse processo a pessoa assume para si 
obrigações, depois busca os recursos com os patrocinadores, procura apoio do 
Estado, da Fundesporte. Mas tudo isso só se concretiza em virtude dessa decisão 
pessoal, desse amor ao esporte, de pessoas como o Thiago Altomare, como bem 
destacou Vossa Excelência. Quero, portanto, me somar nessa congratulação, gostaria 
de também ser signatário, se Vossa Excelência permitir. E aí, Deputado Herculano 
Borges, peço o apoio do nosso Presidente, Deputado Paulo Corrêa. A gente sabe que 
questão tributária não é fácil, mas nós enviamos uma proposta ao Governo do 
Estado, encaminhamento tirado de uma importante audiência pública que fizemos na 
Casa. Proposta que não sacrifica o interesse de Mato Grosso do Sul, que não retira 
dinheiro da Saúde, que não retira dinheiro da Educação, nem da Segurança Pública, 
mas que possibilita que uma pequena parcela de recursos, com controle da 
Fundesporte, sob a supervisão da Secretaria de Estado de Fazenda, seja destinada ao 
esporte de Mato Grosso do Sul, esporte olímpico, paralímpico, amador, profissional, 
enfim, de todas as modalidades. É um projeto muito importante, que já existe em 
outros Estados da Federação, e acho que, se aprovado aqui, Mato Grosso do Sul 
poderia fazer ainda mais do que está fazendo, como no caso do destacado trabalho do 
Marcelo Miranda. Gostaria ainda de assinalar — e faço questão de lembrar que Vossa 
Excelência é professor de Educação Física — o protagonismo de Vossa Excelência na 
questão do esporte. Esporte é medicina preventiva. Esporte é segurança pública 
preventiva. Investir na atividade esportiva é salvar vidas. O esporte forma esportistas, 
mas sobretudo forma cidadãos. Investir no esporte é investir na própria vida. Parabéns 
a Vossa Excelência pela moção.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Obrigado, Deputado Barbosinha. 
É uma satisfação tê-lo como signatário da nossa moção, até porque Vossa Excelência, 
que é de Dourados, já se reuniu conosco, com o Thiago, para tratar do assunto. Além 
disso, Vossa Excelência fala dessa nova lei de incentivo ao esporte, da audiência 
pública que fizemos aqui na Assembleia. Tudo isso é um somatório de esforços, tenho 
certeza que no momento certo Mato Grosso do Sul terá o reforço dessa lei de incentivo 
ao esporte. Isso encoraja outros profissionais como o Thiago a se unirem nessa luta 
para colocar o nome do nosso Estado no cenário esportivo nacional. Já existe uma lei 
assim em nível nacional, de incentivo ao esporte, mas queremos ter algo local, para 
que aquele empresário que queira investir no esporte tenha a contrapartida do 
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abatimento do seu imposto. Sem dúvida nenhuma continuaremos falando disso, não é, 
Deputado Barbosinha? Vossa Excelência é um grande parceiro nesse projeto. Concluo 
reafirmando a qualidade do trabalho do Professor Marcelo, que, com um orçamento 
enxuto, tem conseguido elevar o nível do nosso esporte como nunca aconteceu em 
Mato Grosso do Sul. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Cabo Almi, na sequência. 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, colegas Deputados. Hoje 
eu reservei esse espaço das Explicações Pessoais (ou pela ordem, como queiram) 
para falar de um assunto que diz respeito ao Governo Federal, mas que nem por isso 
creio que vá preocupar o Deputado Coronel David. Imagino que o Deputado Pedro 
Kemp também vai falar disso. Acredito que todos os senhores, a Deputada 
Mara, estão passando pela mesma situação que este que vos fala. Ocorre que tenho 
recebido não digo milhares, mas centenas de telefonemas de servidores públicos da 
Educação, sejam do setor administrativo, sejam do docente, preocupados com o início 
das aulas presenciais neste ano de 2021, esperando que não sejam como foi ano 
passado. Meu celular, Deputado Pedro Kemp, não para de dar sinal; hoje mesmo já 
recebi diversas mensagens de WhatsApp pedindo ajuda a nós Deputados Estaduais: 
os profissionais da Saúde que ministram aulas querem permanecer como estão, dando 
aula on-line enquanto não forem vacinados. E aí, Deputado Pedro Kemp, deixo aqui 
uma observação. Esta Casa tomou todos os cuidados, e mesmo assim perdemos um 
colega Deputado, o saudoso Onevan. Tivemos outros colegas infectados, e vejam que 
somos apenas vinte e quatro. Imagine Vossa Excelência o número de 
servidores administrativos e professores que, apesar dos cuidados, da máscara, do 
álcool, queiram ou não, estarão aglomerados se as aulas voltarem a ser presenciais. 
Veja o risco desses trabalhadores! Vossa Excelência, Deputado Pedro Kemp, parece 
que até já tem uma propositura dessa natureza, quero cumprimentá-lo por essa 
iniciativa, assim como fizemos com o Deputado Barbosinha. Acho que esta Casa não 
deve, principalmente a Comissão de Educação, deixar de se posicionar, de fazer uma 
interlocução política com a Secretaria de Estado de Educação, com o Governo, com 
todos os responsáveis, para que de fato essas aulas só se iniciem com a segurança de 
que a vida desses profissionais será protegida. Se tivermos nessas aulas, Deputado 
Pedro Kemp, um único professor contaminado, isso já seria o suficiente para exigirmos 
a interrupção das aulas presenciais e que só voltassem após a imunização desses 
trabalhadores. Então deixo aqui essa observação, como falei no início... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Concede-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO CABO ALMI - Vou permitir. Creio que o Deputado Coronel 
David não está preocupado com esse tema, acho, ao contrário, que podemos contar 
com seu apoio; ele, que é um homem de caserna, sabe o quanto é difícil lidar com 
aglomerações. Assim como já fez com o pessoal da Segurança Pública, o Governo do 
Estado já acenou com a possibilidade da vacinação dos profissionais da Educação. 
Concedo o aparte a Vossa Excelência.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito obrigado. Parabéns, Deputado Cabo 
Almi, pela posição de Vossa Excelência, que reflete justamente a posição dos 
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trabalhadores da Educação. Eu também já me manifestei nesse sentido e gostaria de 
dizer a Vossa Excelência que nada mudou do ano passado para cá: a pandemia 
continua. Hoje leio no noticiário que o Hospital Regional já está com mais de 90% dos 
leitos ocupados. E a vacina ainda não chegou para todos, nem 3% da população 
chegou a ser vacinada até agora. Então, se ano passado, com a pandemia, as aulas 
foram suspensas e os professores passaram a trabalhar de forma remota, este ano 
deve continuar assim até que a vacina chegue para toda a comunidade escolar. Não 
houve, repito, nenhuma novidade do ano passado para cá, a pandemia continua e não 
há vacina para todo mundo. Daí o apelo que estamos fazendo ao Governo do Estado, 
à Secretária de Educação, para que as aulas continuem remotas. Eu sinto que há uma 
certa forçação de barra para que as aulas voltem a ser presenciais. Estou sabendo 
que muitas escolas particulares tiveram que fechar as portas de novo, porque foi só 
começarem com as aulas presenciais e já surgiram novos casos de infecção entre 
professores e alunos. Ontem mesmo recebi uma ligação de Corumbá, onde aconteceu 
isso; a escola estava funcionando normalmente, de repente surgem vários casos de 
contaminação, a escola teve de voltar atrás e fechar. Então, para que não aconteça o 
mesmo na rede estadual, nós estamos fazendo essa solicitação. Agradeço muito a 
colocação de Vossa Excelência, o apoio que está dando aos trabalhadores da 
Educação. Parabéns, Deputado Cabo Almi! 

DEPUTADO CABO ALMI - Obrigado, Deputado Pedro Kemp. Eu quero 
concluir a minha fala, encaminhando ao Presidente da Casa, à Mesa Diretora — e 
Vossa Excelência, Deputado Pedro Kemp, é da Mesa Diretora — um pedido: que nós 
possamos interagir, que possamos fazer essa articulação política, é para isso que 
existe esta Casa. Esta Casa é a caixa de ressonância da sociedade, é aqui que os 
problemas deságuam, é aqui que, na medida do possível, as reivindicações são 
encaminhadas, resolvidas. Peço portanto essa intervenção, essa articulação, essa 
audiência, para que tenhamos uma resposta para esse coletivo de pessoas da 
Educação, estão todos preocupados. Estão vivendo dias de angústia, porque não é 
fácil para esse trabalhador voltar à atividade sabendo que uma hora ou outra pode se 
contaminar — pode não haver grandes consequências, mas pode também ceifar-lhe a 
vida. Obrigado pela oportunidade, obrigado, Deputado Pedro Kemp, vamos juntos 
continuar nessa cruzada para que as aulas continuem como estão, que não voltem a 
ser presenciais enquanto os trabalhadores não forem vacinados. 

PRESIDENTE - Com a palavra, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, sobre 
essa preocupação que nos trouxe aqui o Deputado Cabo Almi, gostaria de informar 
que houve uma reunião do COE [Comitê de Operações Emergenciais] e ficou decidido 
o retorno às aulas de forma híbrida. Amanhã haverá outra reunião onde se discutirão 
os pontos positivos e negativos do retorno às aulas. Sem dúvida a situação é 
preocupante, o ideal seria, e o Governador tem trabalhado nesse sentido, a vacinação 
de todos os envolvidos na Educação. Seja como for, estou segura de que o COE, com 
a responsabilidade que tem, vai discutir os prós e os contras da volta às aulas e 
eventualmente fazer as correções necessárias. Sabemos que em primeiro lugar deve 
vir a saúde dos professores, dos alunos, mas sabemos também que determinadas 
medidas de biossegurança podem fazer a prevenção. Claro que o melhor seria a não 
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aglomeração, mas também não podemos nos esquecer dos prejuízos causados pela 
falta das aulas presenciais. Os problemas são muitos, com certeza os efeitos nefastos 
do coronavírus ainda se farão sentir por muitos e muitos anos, é uma geração toda 
que vai sofrer esse impacto. Mas vamos aguardar então essa reunião do Prosseguir 
[Programa de Saúde e Segurança na Economia], vamos ver o que será decido, para 
que possamos nos posicionar; tenho certeza que eles, com muita responsabilidade, 
tomarão uma decisão em conjunto, que não vão decidir nada unilateralmente, que vão 
ouvir todos os segmentos envolvidos. Aguardemos então, Deputado Cabo Almi. 
Senhor Presidente, também tenho algumas indicações. A primeira é endereçada à 
Secretaria de Infraestrutura, solicitando o patrolamento emergencial da MS-465, no 
trecho compreendido entre a Fazenda Campanha e o encerramento da Fazenda Água 
Clara, de aproximadamente sessenta quilômetros, no Município de Rio Brilhante. Esse 
pedido foi formulado pelo Secretário de Infraestrutura do Município, Senhor Paulo 
César Alves, e pelo Vereador Adão. A outra indicação pede o encascalhamento do 
trecho da MS-465 compreendido entre o início da Fazenda Água Clara e o Porto Alice, 
de quinze quilômetros, tembém no Município de Rio Brilhante. Era isso, Senhor 
Presidente. Obrigada.  

PRESIDENTE -  Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
eu apresentei hoje uma indicação ao Governo do Estado e ao Senhor Felipe Matos de 
Lima Ribeiro, Secretário de Estado de Fazenda, solicitando estudos no sentido de se 
viabilizar um programa de recuperação fiscal (Refis) destinado aos devedores do IPVA 
(Imposto sobre Propriedade de Veículos Automotores). Apresentei essa indicação a 
pedido de muitas pessoas que entraram em contato com o nosso gabinete. Essas 
pessoas, principalmente no ano da pandemia, tiveram dificuldades de quitar suas 
dívidas, de pagar os impostos, e estão hoje devendo o IPVA, que é um valor bastante 
significativo. Assim como o Governo do Estado fez o Refis-Pandemia — para 
beneficiar os devedores do ICMS, devedores de multas do Procon, devedores de 
multas da Iagro, do Imasul, do ITCD, com desconto de até 95% das multas e dos juros 
e com a possibilidade, inclusive, do parcelamento do débito em até sessenta vezes — 
nós estamos pedindo ao Governo do Estado que também faça um programa de 
recuperação fiscal, um Refis voltado para os devedores do IPVA. Tenho recebido 
muitas reclamações no meu gabinete, de pessoas pobres, de trabalhadores que 
dependem do seu veículo, da sua moto para trabalhar, para fazer a sua diária. Essas 
pessoas que estão hoje devendo o IPVA precisam de uma oportunidade, da mesma 
oportunidade que deram aos devedores do ICMS e de outros impostos, ou da redução 
das multas, dos juros, com um parcelamento mais longo que lhes permita quitar a 
dívida. Tenho aqui um dado absurdo! No ano de 2020, a Procuradoria-Geral do Estado 
encaminhou setenta e nove mil e oitocentos títulos de cobrança em cartório para 
protesto de IPVA. São quase oitenta mil pessoas que tiveram seus títulos protestados 
em cartório, e nós sabemos que, quando a pessoa tem seu título protestado em 
cartório, fica com seu CPF negativado, fica impossibilitada de fazer compras no 
comércio, etc. Não pode nem fazer o licenciamento do veículo, que, com isso, pode 
ser apreendido a qualquer momento. Pedimos, portanto, a mesma oportunidade para 
os devedores do IPVA. Vejam que, segundo informações do Detran, quase a metade 
da nossa frota de veículos está com o licenciamento em atraso. Essa situação atinge 
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muitas pessoas, são quase oitenta mil protestos no cartório por IPVA atrasado. Ou 
seja, é uma situação que merece uma atenção especial do Governo. Solicitamos, pois, 
o apoio dos nobres pares para que possamos aliviar mais este peso que a população 
está tendo que carregar. Em função até da pandemia, dos problemas financeiros, 
muita gente perdeu o emprego ano passado; e a pandemia continua e os problemas 
financeiros também. Senhor Presidente, muito obrigado.  

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, mais uma 
vez, bom dia. Apenas para encaminhar algumas indicações. Vou ler apenas uma, que 
trata de uma reforma no Município de Paranhos, endereçada ao Governo do Estado, 
com cópia à Secretária de Estado de Educação, Professora Maria Cecilia Amendola da 
Motta, solicitando estudos para viabilizar a reforma da Escola Estadual Santiago 
Benites. A presente proposição decorre de um pedido enviado ao nosso gabinete 
pelos Vereadores Hélio Ramão Acosta, Professor Denílson e Professora Bete, todos 
do PSDB de Paranhos. Segundo eles, a escola vem sofrendo problemas estruturais e 
necessita de reforma e adaptação. Apenas essa leitura, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, gostaria de deixar 
registrada a minha posição acerca da volta às aulas. Eu tenho recebido de vários 
professores, de coordenadores, mensagens e até ligações pedindo para que não 
voltem as aulas presenciais, por vários motivos. Sendo assim, hoje fiz uma indicação 
pedindo ao Governo, à Secretaria de Estado de Educação, a revogação da volta às 
aulas. Há pesquisas que demonstram o perigo a que estarão expostos alunos e 
professores se a volta das aulas presenciais se confirmar. Estou até com uma aqui 
segundo a qual vinte crianças numa sala de aula implica a ocorrência de oitocentos e 
oito contatos cruzados, em dois dias — este é um alerta da Universidade de Granada, 
com dados científicos, dados que sustentam a não abertura das aulas. Outra questão 
importante, que é fato, fato registrado nas mídias sociais, é que em São Paulo 
aumentou o número de internações de crianças infectadas com a Covid-19; esse 
número cresceu significativamente após a volta às aulas. Diante disso eu vejo com 
muita cautela o retorno. Vários Estados estão decretando lockdown e também 
estabelecendo restrições ainda mais severas do que as do ano passado. Eu entendo 
que neste momento não podemos arriscar uma abertura, sendo que, como já relatado 
por outros colegas, o Hospital Regional, por exemplo, encontra-se com 90% dos leitos 
de UTI ocupados. Essa nova cepa, essa nova variante da Covid-19, está vindo com 
muito mais força, está muito mais agressiva, mais contagiosa. Fiz, portanto, esse 
registro, essa indicação oficial, solicitando ao Governo do Estado que reveja sua 
posição e revogue a volta às aulas neste momento, e o faço atendendo a pedido de 
vários professores, de vários coordenadores, de vários pais, que me contactaram 
pedindo a minha intercessão nesse sentido. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Perfeitamente, Deputado. Registrado. Estou inscrito 
depois de Vossa Excelência, já começo a falar então. Posso dizer que todos nós 
estamos em xeque, a saia justa é geral. Ouvi atentamente o pronunciamento do 
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Deputado Pedro Kemp ontem, sei da posição da Fetems e sei da posição do outro 
lado — lado que, faço questão de dizer, também precisa ser levado em conta —, que é 
o lado dos pais dos alunos. Os pais estão numa situação caótica, com as crianças 
dentro de casa, sem alfabetização, sem nada. A coisa não é tão simples assim. Quer 
dizer que as crianças ficam sem aula e tudo bem?! A questão tem de ser balanceada, 
nós temos que tomar as providências cabíveis. Gostaria de ter como signatários os 
vinte e quatro Senhores Deputados... Não no sentido de apertar, não no sentido de 
fazer mobilização. Eu recebo aqui milhares de posicionamentos, cada um tem seu jeito 
próprio de fazer pressão, é normal, a Fetems faz o seu pedido novamente, e nós 
temos que respeitar. Recebo também posicionamento de pais, Deputado Renato 
Câmara, recebo de diretor de escola, do pessoal da administração das escolas. Muito 
bem. Senhores Deputados, vou pedir à nossa assessoria jurídica, para que não fique 
personalizado, para que não digam que estamos fazendo uso político disso, até 
porque são vidas humanas em jogo, que prepare uma indicação em nome da Casa, 
subscrita por todos, solicitando ao Governo que inclua no grupo prioritário de 
vacinação toda a comunidade escolar. Não é só o professor, nós temos a merendeira, 
temos o porteiro, se estiver todo mundo vacinado, todo mundo com a carteirinha de 
vacinação em dia... Eu sei que é bastante gente. Já me falaram: Paulo, é muita gente, 
a maioria desses profissionais é do Estado. Eu sei, mas entendo que nós precisamos 
fazer alguma coisa para dar uma resposta aos pais, que estão com problema dentro 
de casa; há crianças, inclusive, em tratamento com psicólogos. Falam até, Deputado 
Pedro Kemp, e perdoem-me falar assim abertamente, falam até em suicídio, em 
criança tentando se suicidar. A criança não sai do computador, não faz tarefa: não está 
acontecendo nada! De forma que eu acho que nós temos que tomar alguma 
providência, enquanto Poder, por isso estou chamando para a Assembleia Legislativa 
essa responsabilidade. E aí, Deputado Pedro Kemp, em que pese a importância do 
seu trabalho à frente da Comissão de Educação, como presidente reconduzido, em 
que pese o respeito que temos pelo seu mandato, eu entendo que essa é uma questão 
— da Assembleia Legislativa. Fazer uma solicitação dessas ao Governador é algo de 
muita responsabilidade, sim. Porque se um professor pega Covid dando aula e morre, 
falemos claro, sem papas na língua: nós seremos crucificados, porque somos nós que 
autorizamos ou não a volta às aulas. Acho que isto tem de ser feito em conjunto.  

DEPUTADO CABO ALMI - Muito bem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Cabo Almi, obrigado pelo apoio. Acho, como 
dizia, que é uma decisão da Casa. Então, nós estamos solicitando que além dos 
profissionais da Saúde, dos idosos, sejam também incluídos como prioridade na ordem 
de vacinação os profissionais da Educação. Vão dizer que é impossível porque há o 
Plano Nacional de Imunização, porque isso, porque aquilo. Mas ora, nós nem 
recebemos ainda a vacina, estamos com problema aqui, como vocês sabem. Acho que 
se conseguirmos incluir os profissionais de Educação como grupo prioritário (os 
administrativos, as pessoas que trabalham nas escolas e os professores), aí, sim, acho 
que cobrimos a grande massa. Na sequência viriam, claro, os alunos, mas temos 
ainda bastante tempo para chegarmos nos alunos; mas, por enquanto, creio que com 
a vacinação desse grupo já teríamos segurança para a volta às aulas.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Permita-me um aparte, Presidente? 
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PRESIDENTE - Antes disso é um risco muito grande. Vou lhe conceder o 
aparte já, já. Quero dizer para toda a população de Mato Grosso do Sul que, com 
o uso dessa ferramenta, que é o Zoom, a Assembleia Legislativa está sendo tocada 
com 25% dos funcionários trabalhando presencialmente, ou seja, três quartos dos 
funcionários estão em suas casas. Não é diferente no Poder Judiciário, não é diferente 
no Tribunal de Contas, não é diferente no Ministério Público nem na Defensoria, acho 
que existe aí um grande consenso. Mas existe também outro fator, que acho 
fundamental: há criança ficando sem ser alfabetizada, há criança ficando em casa 
jogando videogame no computador, há mãe pirando, sem saber mais o que fazer, há 
pai enlouquecido. São dois os lados dessa balança, ambos fundamentais, temos que 
ter consciência disso neste momento. A minha proposta, se autorizada for, é 
apresentar um projeto de lei — ou melhor, projeto de decreto legislativo, que acho que 
é o correto — autorizando o Senhor Governador a colocar como prioridade os 
profissionais da Educação e a comunidade escolar como um todo, antes de se 
iniciarem as aulas. Acho que isso vem ao encontro do que o Deputado Pedro Kemp 
falou, e vai também ao encontro do que disse o Deputado Renato Câmara, que é dar 
uma resposta aos pais dessas crianças. Não podemos ficar sem educação, ou 
estaremos fadados ao insucesso, estaremos regredindo, andando pra trás. Educação 
é fundamental. Passo a palavra, no aparte, ao Deputado Pedro Kemp.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Quero parabenizar Vossa Excelência pela 
defesa da inclusão dos trabalhadores da Educação, da comunidade escolar, no 
segmento prioritário para o recebimento da vacina. Acredito que somente dessa forma 
nós vamos ter a segurança para o retorno pleno das aulas presenciais. Também faço 
minhas suas palavras, quando Vossa Excelência fala da preocupação dos pais, dos 
problemas que estão enfrentando com os filhos em casa. Muitos não têm acesso à 
internet, não têm um celular de qualidade para poderem acompanhar as aulas 
remotas. O ano passado foi muito difícil, tanto para os professores como para os 
alunos. Tudo isso nós sabemos, mas infelizmente a pandemia continua. Quero reforçar 
aqui, Senhor Presidente, que ontem uma professora de Corumbá me ligou, de uma 
escola particular, que tinha retornado às atividades presenciais: a escola teve que 
fechar as portas novamente porque surgiram vários casos de contaminação. Aqui em 
Campo Grande, vi no noticiário ontem à tarde, um Centro de Educação Infantil já 
registra sete casos confirmados de Covid-19, e teve que suspender as aulas. Agora 
imagine Vossa Excelência como vai ser se o Estado retoma efetivamente as aulas 
presenciais em todas as escolas. Então eu parabenizo Vossa Excelência pela defesa 
da vacinação de forma prioritária para esse segmento. Essa medida resolve uma série 
de problemas: o trabalho dos professores, dos administrativos, do pessoal que recebe 
as crianças na escola, dos próprios alunos e dos pais, que terão segurança quando 
mandam o filho para a escola. Vossa Excelência pode contar com nosso apoio, creio 
que todos os Deputados querem a vacinação prioritária para a comunidade escolar.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, também no aparte, o Deputado Renato 
Câmara. Por favor, Deputado. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Da mesma forma, quero parabenizar 
a condução desse trabalho por Vossa Excelência. Faz alguns dias, nós também 
pedimos prioridade na vacinação dos professores. Esse é um tema muito relevante, 
sabemos que os pais querem os filhos de novo na escola, mas o cenário não é bom, a 
pandemia não dá trégua, não recua, a tendência é do agravamento da crise. A mesma 
pessoa que defende a volta às aulas, se pegar a Covid (ou o filho) e precisar dum 
hospital, aí então vai priorizar a saúde. É temerário esse retorno, Vossa Excelência faz 
bem em propor esse pedido coletivo, que não é um pedido meu ou de um colega em 
particular, mas de todos os Parlamentares, ao menos daqueles que já militaram na 
área da Educação. Temos vários apoiadores que atuam nessa área e nos cobram 
respostas, nos cobram encaminhamentos. Nós temos que ponderar o melhor caminho 
a seguir, e Vossa Excelência tem conduzido muito bem esse assunto. Era o que tinha, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Senhores Deputados, o documento relativo à minha 
proposta está sendo gestado na Secretaria de Assuntos Jurídicos e Legislativos; 
amanhã eu o submeto à aprovação dos nobres pares. Pediu a palavra o Deputado 
Lidio Lopes, último inscrito de hoje. Deputado Lidio Lopes com a palavra.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Senhor Presidente, eu gostaria de parabenizar Vossa Excelência pela manifestação. 
Assim como aconteceu com os Deputados Cabo Almi, Pedro Kemp e Renato Câmara, 
também recebi inúmeras mensagens pedindo que não voltem as aulas presenciais, a 
preocupação é grande, mas enquanto não vem a vacina eu também acho perigoso 
voltar. Há de fato uma nova cepa que ao que parece já chegou em três municípios do 
nosso Estado, suspeita-se também que essa variante esteja atingindo crianças. Quem 
já foi contaminado e se encontra em fase de recuperação padece um bocado, a 
dificuldade de recuperação é grande. Tenho também indicações, Senhor Presidente. A 
primeira vai para o Secretário Eduardo Riedel, solicitando providências para que seja 
feito o recapeamento e a reconstrução da malha asfáltica da Rodovia Deputado Flávio 
Derzi, a ITA 22, que liga a MS-157 ao Distrito de Santa Terezinha, em Itaporã. Essa 
rodovia era municipal, em 2015 entrou num processo de estadualização, concluído em 
2018. Ocorre que está precário o estado dela, são muitos buracos, a última 
intervenção da Operação Tapa-Buracos não é recente, essa estrada é muito 
importante para o escoamento da safra e requer um cuidado especial do Governo. O 
trecho que precisa ser recapeado tem a extensão de onze quilômetros. A segunda 
indicação, demanda dos vereadores e do Prefeito de Eldorado, também é endereçada 
ao Secretário de Estado Infraestrutura, Eduardo Riedel, solicitando que se estude a 
viabilidade da construção de uma ponte sobre a EL-67, que liga o Município de 
Eldorado ao Distrito de Morumbi, além dos serviços de patrolamento e 
encascalhamento da via. Pois bem. [falha na gravação]... Em 2008, 2009 e 
principalmente ano passado, eu fui várias vezes à Agesul... [falha no áudio] 

PRESIDENTE - Deputado Lidio, Vossa Excelência está completamente 
sem som, sua conexão está muito ruim.  

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Creio que vários Deputados conseguiram 
ouvir o Deputado Lidio Lopes. A preocupação do Deputado é a mesma nossa, sobre a 
vacinação dos profissionais da Educação, dentro das possibilidades e respeitando a 
idade de cada um.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Caiu o sinal. Mas, Senhor Presidente, eu 
também acompanhei a entrega de patrolas e viaturas feita pelo Governo do Estado, e 
estive ontem com o Governador Reinaldo Azambuja. Lá no evento da entrega das 
patrolas, ele disse que estava diligenciando junto ao ministério, através da bancada 
federal, para obter um recurso para a conclusão da nossa Sul-Fronteira. Está sendo 
licitado o trecho que vai de Paranhos a Sete Quedas, trecho de suma importância da 
Sul-Fronteira. Como disse, estive ontem com o Governador e ele nos deu a notícia em 
primeira mão de que, tão logo seja liberado o recurso, o Governo vai também fazer 
todo o recapeamento da MS-295, que liga Eldorado a Ponta Porã. Será como se fez 
no trecho de Amambai a Caarapó, arranca-se todo aquele asfalto ruim e faz-se um 
novo recapeamento, com um material que aguente. O último recapeamento que houve 
por lá, em Iguatemi, Eldorado, foi em 2016, 2017, foi uma briga grande. A gente 
passava ali e o veículo balançava tanto que não dava para ler; quando reclamei com o 
engenheiro ele me respondeu que era porque se tratava da primeira camada, mas que 
no fim ficaria bom. Mas não ficou. Fizeram o recapeamento mas, não demorou muito, 
voltaram os buracos. Agora, porém, o Governador promete refazer o trecho Amambai-
Caarapó, arrancando tudo, refazendo a base da via: vai ficar muito boa estrada que 
liga Eldorado a Ponta Porã, passando por Iguatemi, por Tacuru, Amambai. Eram essas 
as indicações, Senhor Presidente, recebemos muitas solicitações dos prefeitos da 
região, de Iguatemi, Eldorado, Itacuru (os dois últimos, do nosso partido). Como sou 
um Deputado atuante no Cone Sul do Estado, chegam-me muitas dessas 
reivindicações, por isso trago aqui em primeira mão essa boa notícia, palavra do 
Governador. É isto, Senhor Presidente. Obrigado.  

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Lidio Lopes. Na sequência, pela 
ordem, tem a palavra o Deputado Cabo Almi. Para encerrar, por favor.  

DEPUTADO CABO ALMI - Apenas quero cumprimentar Vossa 
Excelência pelo encaminhamento das questões levantadas hoje aqui, da Educação, 
como, aliás, acontece com as demais áreas prioritárias.  

PRESIDENTE - Agradeço suas palavras, nobre Deputado Cabo Almi. 
Obrigado a todos os Deputados. Estou gestando esse projeto, possivelmente amanhã 
já o tenhamos formalizado para colocá-lo em tramitação. Nada mais havendo a tratar, 
declaro encerrada a presente Sessão (11h04min). 


